

贵州凯里

深耕乡村沃土
厚植文化底色

朱文熠

一方庭院，满屋时光，温情质朴的乡间庭院是村民安居乐业、追求幸福生活的起点。今年以来，贵州省凯里市以“三村工程”改革、“五大民生工程”建设为抓手，全面推进城乡环境综合治理行动、农村庭院美化行动、乡风文明行动，让乡村净起来、美起来、亮起来、绿起来、文化“活起来”，不断优化人居环境，文明乡风劲吹广袤田野，为乡村振兴增色添彩。

庭院美化
扮靓乡村环境

盛夏的凯里，晴日暖风，万物并秀，乡村美如画。

走进舟溪镇曼洞村，一座座小院落整齐排列，水泥铺成的小路干净整洁，文明乡风浸润人心，村容村貌焕然一新，家家户户的庭院精致小巧、别有韵味，一派欣欣向荣的景象。

自开展农村庭院美化行动以来，舟溪镇曼洞村采取部门联户化帮扶方式，动员村民积极参与，党员、联户长及乡贤委员会成员带头，召开村民大会，将庭院美化纳入村规民约，调动村民的主动性和积极性，群干共同努力，庭院美化工作开展得如火如荼。

曼洞村的旧貌换新颜只是凯里市农村庭院美化的一个生动缩影，8月伊始，湾水镇围绕岩寨村打造红色美丽村庄和特色田园乡村，以“一掃二拆三清四建”的“一二三四”工作法，让村庄净起来、美起来、亮起来、绿起来，建设生态宜居美丽乡村。下司镇成立“庭院美化”攻坚队，开展“两清两整四提升”工作，重点整治庭院外貌、绿化环境等，打造留住乡愁的“文化园”……一张张庭院蓝图设计起来，一户户美丽庭院建立起来，凯里市以庭院美化作为重要突破口，助推乡村振兴，大力提升农民“素质”、刷新农村“颜值”，努力建设美丽宜居乡村，广大村民的获得感和幸福感不断攀升。

传承文化
涵养文明乡风

在湾水镇岩寨村文化广场旁，坐落着一栋红墙黛瓦的特色建筑，这里是岩寨村村史馆。推开门，仿佛走进了时光隧道，传统农具、老式生活用品、木鼓、铜鼓、红石磨盘、纤绳、煤油灯、马尾斗笠……这些特色老物件儿向人们展示着以往的生产生活轨迹，置身其中仿佛回到曾经那段悠悠岁月。

岩寨村历史悠久厚重，文化遗留保护完整，生态环境优美，民族风情浓郁，是延续了上千年的苗族村落。为传承发展好乡村文化，湾水镇岩寨村建立了凯里市首个村史馆，充分挖掘整理反映农耕文化和乡村社会发展的老物件、老照片，记录乡村历史、文化、武术等方面的发展变迁，将村史馆建设成为村民留住乡愁、传承发展乡村文化的重要阵地。

村史是留住乡愁、激活记忆、传承文化的重要载体。岩寨村将乡村振兴、党组织建设、文明实践、美丽乡村建设与村史馆建设相结合，盘活闲置资源进行整体改造，通过红色文化展示区、尚武历史展示区、苗族服饰及部分手工艺品展

示区、人文生活实物展示区、航运文化展示区五大板块突出乡村特色，并以图文形式记录下岩寨村的村情村史、产业发展、村容村貌变化等，不仅为美丽乡村建设注入了新内涵、新活力，更是向游客和当地村民传递了文明正能量。

如今，小小村史馆成为村民茶余饭后“逛一逛”的打卡之地，成为老人追忆往昔“聊一聊”的记忆桥梁，更成为学生放学后“看一看”的生动课堂。

农家书屋
富裕精神粮仓

为充分发挥农家书屋文化建设阵地的作用，不断丰富广大群众精神文化生活，凯里市持续加强农家书屋阵地建设，以农家书屋点亮文明新风，助力乡村振兴。

洗马河街道桐荫坪村依托农家书屋打造“农家书屋+”阅读品牌，让农家书屋成为老百姓致富路上的“充电器”“加油站”，掀起了家门口的学习热潮。

今年以来，桐荫坪村对农家书屋进行“内外”提质，对内，组建一支老党员、退休老教师、大学生志愿者等组成的全民阅读推广志愿服务队，打造“农家书屋+志愿服务”品牌，持续开展阅读辅

导和送书上门等志愿服务活动，并开启“农家书屋+家庭图书角”的全民阅读推广新模式。从党员开始建立家庭图书角，带动邻里乡亲一起加入到阅读队伍中，让“读”有所悟、“悟”有所用、“用”有所得，不断丰富农家书屋“加油站”内涵，切实让农家书屋“活起来”“热起来”。

此外，丰富的阅读活动也吸引了广大群众。桐荫坪村开展“农家书屋+特色活动”，让农家书屋成为村民闲暇时光的好去处。同时，发挥本村先进模范作用，举办道德讲堂、“传承好家风”等演讲活动，让农家书屋“动”起来。开展“农家书屋+党史宣讲”活动，组织党员定期开展党史宣讲，并组织党员和群众一起阅读红色经典故事，重温党的百年奋斗光辉历程，引导村民坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，让红色血脉代代相传。开展“扫码听书”活动，让村民在听书中获取信息和学习知识，不断提高自身素养和生活品质。今年以来，开展党史宣讲11次，“扫码听书”活动500余人次。

农家书屋阵地建设，不仅让广大群众的“精神粮仓”满满，也让更多读书、读好书、好读书的风气在乡村蔚然成风，更让广大党员干部群众在阅读中补足精神之“钙”。

凝聚群众
拿起新时代文明实践“乐器”

(上接A1版)

7月14日，德令哈新时代文明实践中心在德令哈市三工步行街广场开设“文明实践·先锋夜市”，德令哈新时代文明实践中心统筹各新时代文明实践所(站)和社会优质志愿服务资源与老百姓休闲娱乐的夜市相融合，通过线上公开招聘文明摊主，建立摊位评价与轮值制度，以夜间集市设摊“卖”服务为主要形式开展志愿服务活动。

蓝天应急救援志愿服务队看到招募令后，主动报名“摆摊”，7名队员为市民展示心肺复苏、简易包扎等现场教学志愿服务项目，深受群众欢迎。除了在夜市当日享受服务的同时，群众还可以在“文明德令哈”小程序现场预约点单，新时代文明实践中心按照线上志愿点单流程，将服务送到群众家中，实现了线上线下的同频共振。

今年以来，海西州新时代文明实践中心(所、站)共招募志愿者4165人，组建志愿服务队155支。海西州结合“五大”创建内容，坚持把志愿服务菜单做准做实，设计特色志愿服务项目73个，围绕政策宣讲、文化文艺、助学支教、医疗健身、科学普及、公共法律、生态环保、扶贫帮困等重点内容，以孤寡老人、空巢老人、失能老人、失独家庭、留守儿童、残疾人、生活困难人员为重点服务对象，开展“我为群众办实事”“文明实践践初心”“百姓议事厅”“天天敲门”“红色管家”等主题活动4290次，服务群众近83000人次，进一步提升了群众的获得感和幸福感。

此外，海西州利用“群众点单、基层接单、中心派单、队伍接单、群众和中心评单”双向对接工作模式，通过分众化、差异化、形象化、互动化方式，有效推动文明实践服务活动常态化开展，让一颗颗新时代文明实践的“种子”在群众心中发芽、开花、结果，真正做到在服务群众中温暖群众、凝聚群众、引导群众。

“让群众在潜移默化中拿起新时代文明实践‘乐器’，共同奏响新时代文明实践‘乐章’。”下一步，海西州将进一步健全省级总负责、市级抓推进、县级抓落实的工作机制，以创新精神推动新时代文明实践中心建设迈向更高水平；在已完成新时代文明实践中心(分中心、所、站)全覆盖的基础上，延伸文明实践阵地，探索建立新时代文明实践点；强化考核导向，勇于创新创造，不断探索特色鲜明的实践载体和方法途径，提升文明实践满意度，确保新时代文明实践中心建设各项工作任务落实到位。



宁夏银川：更换道路门牌让城市更智慧

本报(银川)讯，宁夏银川市将更换40多条街巷的5.5万个门牌，进一步提升城市便民水平。这也是银川市今年民生“十心实事”宜居功能提升“舒心”实事之一。

杨志勇是文化东路的一家商户老板，看着最近门口门牌换新后，他感

到很高兴。“现在感觉字大了，也漂亮了。我们经常有客户送货，他开车过来一眼就能看到门牌号，这也挺好的。确实挺方便我们商户的。”杨志勇说道。

“最近我送货的时候，发现这个门牌更换了新的，变大了，很方便。我远

远地就能看到，这样我送货也就方便了。”市民马冰洋说。

银川市民政局表示，为推进智慧银川和数字银川建设，促进地名管理及门牌设置工作走向标准化、科学化、规范化，今年银川市把5.5万个门牌更换纳入“十心实事”。目前已安装

了800多块门牌，14000多块门牌正在制作中。市民扫描门牌上的二维码，就可以从中获取该门牌号码的商铺基本信息和创建文明城市宣传知识。后期，银川市民政局将把导航功能附加到二维码中，让门牌号码真正用起来、“活”起来，助力智慧城市建设。

颜值气质双提升，处处都是“文明范儿”

(上接A1版)

凝聚“五员”力量 助推社区治理

“我是一名文明实践网格员，平常的任务就是向居民宣传文明工作，和邻居聊聊天，大家都特别熟悉，像亲人一样，有什么问题都能沟通解决。”曹淑英是怀柔区龙山街道兆龙居小区的居民，同时也是怀柔区“怀柔一家人”系列志愿服务队中的一员。

为了推动社区治理提质增效，今年，怀柔区整合在职党员“双报到”、社区(村)网格化管理等原有工作机制，统筹2万余名志愿者担任文明城市宣传员、门前三包保洁员、文明交通引导员、创建实地测评员、文明实践网格员，通过上街面、站路口、到店前、进社区、入楼门，聚焦创建短板弱项开展志愿服务。

针对社区小区环境和重点难点问题，特别统筹区人大代表、区政协委员、创建工作人员、网格长等力量组成创建

实地测评员队伍，深入社区楼门以“随手拍”形式，巡查上报建筑物外立面大面积破损、绿化带破损或占用、公共设施破损、楼道内堆物等10大类问题。

龙山街道兆龙居小区车棚漏水问题的解决就得益于“五员”力量。在得知龙山街道兆龙居小区的车棚一到雨季就发生渗水问题后，创建实地测评员通过实地检查，联系街道等相关人员对车棚后路面进行改造，并安装了雨水篦子，雨水从地下流走，小区车棚渗水问题得到彻底解决。

解决兆龙居小区的车棚渗水问题只是怀柔区推动主动治理的成果之一。怀柔区创建全国文明城市指挥部办公室相关负责人孟吉民介绍：“‘五员’这个概念是怀柔区首创的，取得的成效有目共睹，用志愿队伍的力量助力街巷社区治理，五股力量缺一不可。”

为了让志愿者的工作开展得更顺利，怀柔区建立并完善了点位问题发现上报机制、志愿者褒奖机制等。“发现点位问题，上报所在单位党组织，

然后汇总上传至区志愿服务交流群，相关部门在群内认领，无人认领的点位问题由区新时代文明实践中心推送到怀柔区创建全国文明城市指挥部办公室协调处置。没有工作单位的上报到属地或村居，由属地或村居协调解决。”孟吉民介绍。

文明实践之火点亮美好生活

“我们是创建工作的受益者，以前村子里都是沙土，现在有广场、灯光篮球场、文化小院，还有新时代文明实践站，闲暇时候我就会来广场上转一转，生活过得很舒适。”怀柔区怀柔镇东四村村民常凤玲说，她在村子里居住了40余年，见证了东四村翻天覆地的变化，一点点变成今日的美丽家园。

常凤玲口中的广场是怀柔区怀柔镇在上个月刚刚投入使用的首家新时代文明实践阳光广场，该广场位于东四村，占地面积近1500平方米，包

括专业灯光球场、群众文化广场、乡情陈列馆、金牌文明实践站以及由咖啡厅、音乐吧、图书室、思想讲坛等组成的文化小院。

“这里常态化开展党的政策宣传、理论宣讲、文化文艺活动、学雷锋志愿服务活动、移风易俗、科普教育等系列活动。”怀柔镇党委宣传委员王春楠介绍，从7月18日到8月中旬，以镇级新时代文明实践所和20个村级新时代文明实践站为阵地，已开展百余场创建文明城市主题志愿服务活动，推动10余项惠民工程顺利开展。

东四村党支部书记傅泽民说：“村里建了新时代文明实践站之后，就需要我们把新时代文明实践这项工作做实、做细，做到老百姓的心坎里。”

新时代文明实践阳光广场是怀柔区推动创建工作的重要举措。在创建过程中，怀柔区让文化渗透到城区的角落，点亮了城市文化灯火，也点亮了群众的美好生活。

今年以来，浙江省湖州市吴兴区结合智慧养老服务中心建设，数字乡村创建，打造“养老+医疗+生活”的智能养老模式。目前，该区已建立了3个互联网医疗便民服务站。互联网医疗便民服务站内设“健康微诊室”“智慧云药房”，借助“互联网+”技术，使用智慧屏为患者与医生建立起就医通道。图为8月13日，在吴兴区智慧养老服务中心，社区居民在社区医院工作人员的指导下体验互联网医院的在线诊疗服务。

本报(陵队)连日，海南省直机关青年志愿服务队陵水中队党组织坚持党建引领，坚定必胜信心，摒弃观望思想，坚持问题导向，解决抗疫难题，优化指挥体系，较好地发挥了党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

该中队咬紧牙关，坚定不移贯彻“动态清零”的总方针。各小队召开了临时支部会议，查找漏洞，压实责任，强化联动机制。

该中队各小队强化协作，优化高风险区的协同合作机制。方舱实验室小分队持续优化工作流程，保障核酸样本检测高效率运行；陵水广场小分队提前加班做好实验耗材拆分类，确保医疗队上岗后第一时间配送；万豪酒店小分队优化轮班安排，运用钩绳、透明胶带等加强运输工具的稳定性，提高运输效率；光坡镇小队、健全小队、天津医疗队与村委召开碰头联席会，分析核酸采样过程中出现的薄弱环节，提出改进措施建议；英州镇小队协助各支援驻点小区对业主实行清单式管理。通过强化协同合作机制，各小队工作效率明显提升。除此之外，各小队维持信息畅通，积极协调滞留陵水游客返程。英州镇小队共协调7名离岛人员办理离岛申请，陵水旅客保障服务突击队配合团县委组织青年志愿者做好运送分发爱心物资、跟车服务游客返程等工作。卡口小队为前来咨询的滞留人员解答离岛人员通行卡开具问题。

黄山市首个
“中国好人”工作室成立

本报(汪立 葛雪梅)为深入学习贯彻习近平总书记给黄山风景区工作人员、“中国好人”李培生、胡晓春的回信精神，充分发挥身边好人的榜样作用，8月18日，安徽省黟县检察院以该院的“中国好人”、退休检察官倪良玉命名成立了“中国好人”倪良玉工作室，这也是黄山市首个“中国好人”工作室。

倪良玉从1985年12月开始参加检察工作，2011年荣登“中国好人榜”。从检30余年，她不仅熟悉检察工作和法律知识，且有着较强的基层工作经验，善于和群众打交道。退休以后，她继续发挥余热，为黟县公益事业、少年儿童法治教育贡献着自己的力量。

黟县检察院党组成员、副检察长黄永玲表示，成立“中国好人”倪良玉工作室，不只是通过工作室这一平台学习宣传好“中国好人”的先进事迹和崇高精神，更主要是通过工作室这一平台，发挥好榜样示范作用，以“中国好人”身上特有的真情大爱、无私奉献、正直善良的高尚人格和品质，去感召和引领身边更多的人向上向善，争做社会好公民、单位好员工、家庭好成员，不断推进新时代精神文明建设。

倪良玉说：“这个工作室的成立让我深感荣幸，也感到责任重大。今后我将依托工作室发挥好调解员、管理员、宣讲员、指导员作用，积极传递真善美，传播正能量，弘扬社会主义核心价值观，带动身边更多人加入到好人队伍中来，使当好人、做好事成为更多人的价值共识，形成崇德向善、互帮互助的良好社会氛围。”

黟县县委宣传部副部长、县文明办主任余卫东表示，近年来，黟县积极培育和推荐身边好人，目前，全县获评道德模范39人，各级好人138人。黟县将认真贯彻落实习近平总书记给“中国好人”回信精神，通过建立好人工作室等多种方式，积极培育身边好人，发挥好人作用，积极践行社会主义核心价值观，让文明之花在古黟大地美丽绽放。

海南省直机关青年志愿服务队陵水中队
坚决打好攻坚拔寨关键战